

规定动作做到位 自选动作创特色

# 新乐法院队伍教育整顿蹄疾步稳

河北法制报讯 (唐新花)政法队伍教育整顿开展以来,新乐市人民法院围绕“四项任务”和“五个过硬”要求,严格按照“三个环节”步骤要求,扎实开展政法队伍教育整顿,确保“规定动作做到位、自选动作创特色”,收到良好效果。

新乐法院着力提升全院干警政治觉悟。为确保主体责任落实,该院充分发挥“第一责任人”和“第一带头人”作用,落实“十学法”,确保学习教育成效,即“领导班子带头学,周五支部例会学,红色基地参观学、观看影视触动学、内网专栏园地学、全员测试考促学、日学内容提醒学、党组例会日考学、笔

记体会督促学、每周简报总结学”。用“四心法”确保查纠整改成效,即强化政治立心、政策攻心、谈话交心、以案警心。严格按照“六必谈”要求、围绕八项谈话内容,以“自查从宽、被查从严”为政策导向,有针对性地开展谈心谈话,共收集汇总谈心谈话表90余份,帮助干警解开思想疙瘩、破除思想障碍。组织开展全院廉政教育报告会、警示教育大会,增强法纪意识,使干警政治意识、法纪意识明显增强。

为提升群众满意度,提升案件质效,新乐法院出台“我为群众办实事十项举措”,即文明服务有温度、诉讼事宜有告知、诉讼便民新

十条、绿色通道优先办、涉诉信访有回应、速裁团队加速度、强制执行见成效、帮企解困有实招、案件质效有提高、普法宣传有声色;出台解纷服务“一站式”、咨询查询“一号通办”等诉讼便民十条措施。该院增设“材料收转窗口”,开通“互联网法庭”,扎实开展“为民办实事、人本化一案”活动。

新乐法院着力提振全院干警精气神。开展英模教育,组织干警集体观看英模电影《吕建江》和《平安中国之守护者》,撰写心得体会;选树员额法官邱俊田、安伟利等先进典型,使干警学有榜样、比有标杆、赶有方向,把英模精神转化为

推动教育整顿的内生动力。坚持查纠整改周计划制度,每周下发查纠整改重点工作及整改措施、责任领导、责任部门,整体推进,分段实施,清理顽瘴痼疾。坚持“逢会必讲、随时提醒”制度,从会风会纪等细节小事抓起,消除麻木不仁的心态和散漫自由的习气。

新乐法院召开由特约监督员、人民陪审员、律师及当事人共同参与的教育整顿专题座谈会2次,介绍政法队伍教育整顿整体开展情况,诚恳征求意见建议,展示法院开门纳谏的诚信、正风肃纪的决心、反腐倡廉的信心,深得社会各界和广大人民群众好评。

## 被狗咬伤引纠纷 法官上门促和解

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 杨永才)4月22日,一起饲养动物损害责任纠纷案的当事人在蔚县人民法院法官的耐心调解下,顺利达成和解并执行完毕。

2020年7月15日,昝某路过王某街面房的门口时,被王某林交给王某珠饲养的狗咬伤右腿。昝某到医院进行检查,在防疫站注射了狂犬疫苗,并支付所有医疗费用。双方因医疗费纠纷报警,王某珠、王某林二人相互推脱,拒不赔偿。昝某向蔚县法院提起诉讼。

法院审理后,判决王某珠、王某林一次性给付原告昝某医疗费、误工费共计5061元。判决生效后,王某林、王某珠未履行生效法律文书确定的义务,昝某于2021年2月25日申请执行。

执行法官及时向王某珠、王某林送达相关执行文书,通知其申报财产、接受询问。王某林称其在外地打工,但愿意履行义务,需分二期支付完成。

由于申请执行人昝某和被执行人王某珠是同村村民,且年纪都较大,执行团队来到该村村委会,与王某珠面对面沟通。执行法官耐心向其讲解相关法律规定,以及拒不履行的法律后果。王某珠意识到问题的严重性,当场拿出2569元赔偿金。至此,一起饲养动物损害责任纠纷案圆满执结。

## 怀安法院善意文明执行 一起千万元标的额案件

## 双方当事人 齐赠锦旗表谢意

河北法制报讯 (郑一明)4月21日,怀安县人民法院善意文明执行,圆满执结一起借款合同纠纷案,执行到位标的额1000万元,既维护了胜诉当事人权益,也促进了被执行企业持续健康发展。

由于企业扩张过快又遭遇市场震荡,李某的企业出现资金周转困难,近2000多万元借款一时还不上,众多债主纷纷起诉到法院追债,企业一时间面临倒闭的风险。其中涉及借款本金及利息最大的一起案件进入执行程序,怀安法院指定执行局局长贾冉亚牵头主办该案。

申请人申请法院评估拍卖被执行人某企业的财产。鉴于当时的市场环境,处置财产很难变现,且被执行人也希望给企业留一段缓解期限。为此,主办法官通过多次和申请人沟通,促使双方达成分期履行的和解协议,被执行人分期给付申请人借款,优先支付利息。履行过程中,随着市场回暖,企业经营逐渐步入正常化轨道。案件主办人持续跟进被执行人的履行情况,至2020年底,被执行人李某依照和解协议共向申请人支付了借款利息和部分本金共计1100万元。

2021年初,被执行人李某找到法院,表示他们所欠剩余借款本金数额较大,一下无法偿还,为避免后续还要还更多利息,希望通过银行借贷还清借款,但由于企业有不良记录,银行拒绝了他们的申请。

面对被执行人的积极履行态度,考虑到企业现实困境,主办法官与多家银行沟通,并陪同金融部门考察企业生产经营及偿债能力,说服申请人将李某企业借款时向其提供的抵押财产作为抵押物向银行借贷,终于促成其中一家银行放贷1000万元。随后,李某按照约定偿还了借款人王某本金。

4月21日,被执行人李某和申请人王某一起来到怀安法院,为执行局及案件主办人送上锦旗表示感谢。



4月23日,固安县人民法院马庄人民法庭干警深入辖区礼让店乡集市,开展“国防教育进农村”法治宣传活动,向当地群众讲解国防教育知识,强化国防教育在农村的宣传和普及力度,增强群众爱国情怀、激发拥军热情,大力弘扬爱国主义精神。当天,干警还走访辖区重点企业,坚持靶向发力、精准施策,提供法律咨询服务,服务保障企业健康发展。图为干警在集市上开展宣传活动。

潘东东 刘帅 摄

(上接第5版)构成犯罪必须同时具备违反国家规定、严重扰乱市场秩序和情节严重三个要件。认定是否构成情节严重又是认定本罪的难点,实务中,要结合非法建售房屋行为持续时间、销售金额、是否经过行政机关注理、是否影响国家政策执行、是否造成土地资源浪费或破坏环境资源、是否存在炒买炒卖等方面,进行综合判断。

经过查阅大量资料,多次研读最高法院相关部门批示,董武撰写了此类非法经营刑事案件的指导意见,以审判委员会通报的方式下发全省,指导中基层法院在审理类似案件中准确把握罪与非罪界限,充分发挥了上级法院的对下指导职能作用。通报发布后,有效規制了这一类案件的审理,起到了正本清源的作用。

### 敬业忘我 忠诚司法事业

在法院工作中,“工匠精神”

也指敬业忘我,忠诚司法事业的高尚情操。董武始终将“工匠精神”融入司法信仰的铮铮誓言中,始终将敬业精神落实在每一个平平凡的日子里。

董武原籍内蒙古,1993年大学毕业后来到黄骅法院工作,2007年通过遴选成为省法院法官。因为妻子是独生子女,岳父身患癌症需要长年照顾,董武就过上了十几年如一日的“双城生活”,每周奔波在石家庄和黄骅之间,有时候也会出现“意外”,一连几个月回不了家。

2020年第四季度有一个大要案要审理宣判,而且年终各种专项斗争任务很重,2021年年初石家庄又突发疫情,连起来有四个半月没有回过家。”说起家庭,董武言语间满含愧疚,又满是感动,“前一阵岳父又病倒了,我离得远,心里干着急帮不上忙,只能辛苦妻子。不过老人特别支持我工作,还经常主动打电话安慰我。”董武笑着说。

社会日新月异,新法不断颁布。

“作为法律人,我常常感觉到一种本领恐慌的压力。”董武说,他一直在思考怎么才能让知识及时更新。

2019年10月1日前的100天,已经48周岁的董武,已经是资深法官的他,却做了一个大胆的决定——向司法考试进军,挑战自我。那一年,董武所在刑二庭的工作格外多,每天到家常常已经很晚了,但他还是强迫自己拖着疲惫的身子坐到书桌前。他每天早上5点准时起床,上下班单程步行50分钟要听一节辅导课,开庭前5分钟也要做几道选择题……凭着这股韧劲,他一鼓作气,客观题和主观题两场考试顺利通关。“虽然苦点累点,但知识更新之后感觉真的很享受。”董武笑着说。

在生活中,董武坚定理想信念,处处践行“工匠精神”,甘于寂寞,追求宁静致远,以平和的心态和向上的动力创新司法实践,成为无愧于时代、无愧于法律的优秀法官。

## 大名法院诉前保全“三注重” 提高服务质效

河北法制报讯 (刘文志)大名县人民法院坚持诉前保全工作“三注重”,提高服务质效,维护群众利益,受到人民群众的一致称赞。

大名法院注重运用保全平台,搭上网络快车。该院借力“人民法院网上保全系统”,极大简化了当事人申请保全的手续,并通过官微、工作群等进行广泛宣传,向律师及当事人推广使用。今年以来,当事人在线申请担保40次。

该院注重顺畅程序衔接,力求快审快结快执。法官24小时内“智能保全系统”审核案件,48小时内作出裁定,执行部门15日内执行完毕。今年以来,该院共移送执行保全45件,平均结案时长4.2天。

他们注重规范保全行为,保护当事人的合法权益。该院规定审理法官作出的裁定内容必须具体,避免重复查封、超标的查封。遇到问题与执行部门沟通,避免裁定无法执行情形。加大申请人对保全必要性和事实真实性的举证责任,避免错误保全。保全标的为经营性财产或县内企业财产的,慎用、活用保全措施,避免影响企业发展和经营。

大名法院将诉前财产保全工作融入队伍教育整顿、党史学习教育中,积极推广宣传保全平台,快审快结保全案件,规范保全行为,保护当事人合法权益,切实为民办实事。今年以来共办理诉前财产保全45件,查封冻结财产900余万元。

## 夫妻离婚 母女相见遇阻 深州法院温情协助行使探望权

河北法制报讯 (尹鹏)夫妻离婚,女方探望孩子受阻,申请强制执行。4月18日,深州市人民法院执行法官经耐心调解工作,协助女方顺利见到孩子,帮母女团圆。

深州法院受理甲某与乙某离婚一案后,经调解离婚,协议其女儿小甲跟随父亲甲某生活,母亲乙某按期支付抚养费,每月可探望女儿小甲一次。乙某在第一次行使探望权时与甲某发生矛盾,未能如期完成探视,遂向法院申请强制执行。

深州法院立案后,交办至快执团队负责人尚青茹承办。尚法官了解到,小甲就读于某幼儿园,只有每周日放假在家,未完成探视原因系乙某未按双方约定时间进行探视。

于是,承办法官分别与甲某、乙某沟通,为双方释明理,督促甲某自觉履行法定义务,配合乙某完成探视。

深州法院受理甲某与乙某离婚一案后,经调解离婚,协议其女儿小甲跟随父亲甲某生活,母亲乙某按期支付抚养费,每月可探望女儿小甲一次。乙某在第一次行使探望权时与甲某发生矛盾,未能如期完成探视,遂向法院申请强制执行。

4月18日9时,尚法官和执行干警先行前往被执行人甲某住处,调解安排后,协助乙某顺利完成探视。当天下午,乙某如约将小甲送回甲某家中。



4月23日,邢台市信都区人民法院干警应邀到邢台市第一实验小学开展“党史宣讲进校园”活动,为200余名师生上了一堂生动的党史学习教育课。青年干警韩振花以“重温先辈故事争做有用之人”为题,宣讲党史,讲述优秀共产党员的故事,给同学们留下了深刻印象。

赵晓静 赵增强 摄

## 严格执法 温情关怀 邯郸丛台法院圆满执结腾房案

河北法制报讯 (李丽)4月26日,邯郸市丛台区人民法院邀请公证处、人大代表、新闻媒体记者,现场监督和见证一起民间借贷纠纷案强制执行工作。

崔某申请执行邵某、董某民间借贷纠纷案涉案金额上千万元。执行过程中,执行干警发现,被执行人名下有一套房产,无其他财产可供执行。法院多次调解,双方未达成和解协议。

于是,法院依法对被执行人董某所有的一套商品房进行司法拍卖。拍卖成交后,被执行人董某以无处居住等理由拒绝搬出。执行法官依法向董某送达腾房公告,告知其限期搬出,否则将依法强制执行。公告到期后,法院多次催告,被执行人董某仍拒不履行,崔某申请法院强制执行。

强制执行前,丛台法院制订详实的执行预案。执行过程中,被执行人抵触情绪严重。法官和书记员与被执行人耐心沟通,释法明理,但被执行人仍拒绝配合。执行法官遂采取强制措施。

从台法院在依法采取强制措施的同时,考虑到被执行人董某身体情况及其生活确实困难,多次做申请人工作,为被执行人尽可能多地留足了住房补贴,为其找好租住的过渡房屋。申请人给付被执行人20万元租房补贴已到位。

执行干警在公证处的见证下,依法对屋内物品进行清点。当天下午,法院将被执行人董某屋内物品全部搬迁至指定场所,将房屋交付买受人崔某。

从台法院整个执行现场同步录像,执行过程规范、有序、高效,既保障了胜诉当事人的合法权益,又在执行过程中最大限度给予被执行人人文关怀。

## 阳原法院执结一案促50多个农户追回玉米款

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张东星)阳原县人民法院扎实开展“我为群众办实事”实践活动,4月20日,执结一起买卖合同案,间接促进50多个农户追回玉米款25万元。

申请人张某系阳原县人,长期从事玉米收购生意。三年前,孙某向中间商张某购买了价值100万元的玉米,其中25万元一直未支付。张某无资金

周转,未向50多个农户支付玉米收购款。张某多次催要无果,将孙某起诉至阳原法院。法院审理后判决被告孙某在法律规定的时限内将欠款履行完毕,但孙某未按生效判决书履行法定义务,张某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警及时通过线上、线下查控,均未发现孙某有可供执行财产,多次电话联系督

促其履行义务,无果。恰在此时,申请人张某提供了被执行人有存款及房产在其家属名下的线索。

4月20日5时许,执行干警一行6人来到孙某住处,对其采取强制措施。被执行人孙某慑于法律威严,表示愿意协商履行。在法院,执行干警一边帮助被执行人孙某联系其家属还款,一边和申请人张某协商如何履行。在

执行干警的主持下,双方达成执行和解协议,被执行人孙某的妻子当场履行现金8万元,手机转账17万元。至此,25万元欠款全部履行完毕,50多个农户也领到被拖欠的25万元玉米款。